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ÚVOD 
 

Smrt a s tím související přechodové rituály šlechtických rodů jsou dnes velice 

populárním tématem, kterému se v České republice i v zahraničí věnuje řada historiků. První 

rozsáhlé práce o pramenech, týkající se smrti pojali francouzští historici ze školy Annales. 

V českých zemích se této tematice věnovali už Čeněk Zíbrt a Zikmund Winter. I v minulém 

století samozřejmě přispělo mnoho historiků k poznání fenoménu smrti z pohledu nových 

historických metod či postupů. Ať už se jednalo o zkoumání fyzické smrti z pohledu historické 

demografie, kde přispívali Eduard Maur či Pavla Horská i z pohledu historiků umění jako je 

například Taťána Petrasová.  

Pro mě samotnou bylo překvapením, že pro veřejnost je druhá buquoyská hrobka 

v Nových Hradech neobjevenou památkou. Krajské a informační centrum Nové Hrady, které 

tuto kulturní památku spravuje, nemá bohužel o hrobce moc informací, proto, když se mi 

naskytla příležitost provázet návštěvníky na hrobce, byla jsem velmi ráda, že mohu uplatnit 

své teoretické znalosti z přednášek a seminářů i v praxi. Přes léto 2022, kdy jsem pravidelně 

provázela v hrobce, jsem také sháněla primární a sekundární prameny, které jsou k historii 

hrobky dostupné. Tento můj zájem je tedy čistě osobní. Byť jsem si vědoma, že tematika 

hrobek, hrobů a náhrobků je primárně určena k bádání pro historiky umění, rozhodla jsem se 

jako historik, alespoň se pokusit o práci, která by shrnula dosavadní vědění k ne moc 

probádanému tématu spojené s druhou buquoyskou hrobku v Nových Hradech. 

Jako primární pramen budu používat soubor, v němž se nachází dokumenty z let 

1898 až 1911, je napsán německým kurentem a uložen ve Státním oblastním archivu 

v Třeboni.  Zaměřím se tedy hlavně na stavbu hrobky, která byla doposud opředena mnohými 

tajemstvími. K doplnění kontextu budu také využívat informací o novohradských hřbitovech 

a také údajů o první buquoyské hrobce. Zvolenou metodologií je zejména komparace 

sekundárních pramenů a deduktivní metoda. Součástí práce bude i obrazová příloha, jež 

pomůže dokreslit představu o celé stavbě. 

Cílem této práce je tedy odhalit dosud neodhalené a podívat se pod roušku 

přechodových rituálů Buquoyů, původně francouzské šlechty, která do českých zemích přišla 

na počátku 17. století.  
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Poznámka o psaní vlastních jmen 
 
 Současná historiografie se drží úzu, kde se rodová jména šlechticů píšou nepočeštěně. 

V dobových textech o rodu Buquoyů lze narazit na různé zapisování. Ať už se jedná o podobu 

Buquoi, Bucquoy či česká varianty Bukva nebo Bukvoj. Dle práce Michala Morawetze Hrabě 

Jiří Buquoy jsou tyto varianty výsledkem zápisů třetích osob, které jméno znaly jen fonetickou 

podobu jména. I když by se rodové jméno mělo správně číst [bykua] či [bukva], dodnes je 

běžně vyslovováno v češtině jako [bukvoj]. 1 Křestní jména členů buquoyského rodu zde budu 

nicméně uvádět v české formě. 

  

 
1 Blíže Michal Morawetz, Hrabě Jiří Buquoy. Šlechtic vědcem v první polovině 19. století, České Budějovice 2022, 
s. 34. 
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1. Novohradské hřbitovy 
 

Datum vzniku města Nové Hrady2 bylo doloženo listinou ze dne 21. května 12793, kdy 

se toto datum považuje rovněž za datum založení města. Příslušník landštejnské větve rodu 

Vítkovců, konkrétně Ojíř z Nového Hradu, původně psán jako Hogyrius de Gretzen4, byl 

uveden mezi svědky podepsané listiny.5 První hřbitov v Nových Hradech vznikl 

nejpravděpodobněji okolo roku 1284, snad možná již v roce 1279, kdy se v tomto roce objevila 

první zmínka o kostele sv. Petra a Pavla, který se dnes nachází kousek od náměstí. Lze ale 

předpokládat, že tento hřbitov vznikl již se založením města. Jestli byla ale poloha původního 

hřbitova shodná s prvním novohradským hřbitovem, není zcela jasné. Na hřbitov vedle kostele 

sv. Petra a Pavla se pohřbívalo až do roku 1682, kdy byla kapacita tohoto hřbitova zcela 

naplněna.6  

Ke konci 17. století byl vybudován druhý hřbitov, který se nacházel za dnešní 

křižovatkou u bývalého zahradnictví Ferenčík. Očekávalo se, že tento hřbitov bude fungovat 

poněkud delší dobu, ale nestalo se tak. Nebyl na vině ani tak rozvoj města, ale pověst. Jedná 

se asi o nejznámější novohradskou pověst a dodnes koluje v několika verzích. Příběh má ale 

vždy stejnou základnu. Verze, kterou uvádí Vladimír Hokr je taková, že se psal rok 1770 

a tehdejšímu primátorovi, jinde se uvádí i starostovi, zemřela manželka. Konal se tedy pohřeb, 

na kterém se sešlo celé město a všichni truchlili. Jediný, kdo neprojevil smutek, byl hrobník, 

který viděl, že nebožka měla na prstě zlatý prsten. Rozhodl se jej ukrást přesně o půlnoci, kdy 

přišel k jejímu hrobu – jinde se uvádí, že měla snad i menší rodinnou hrobku – a otevřel její 

rakev. Prsten ale nešel sundat z prstu a hrobníka napadlo, že jí prst zkrátka uřízne. Než tak ale 

stihl úplně učinit, nebožka se probrala a zasténala. Hrobník se zalekl a utekl, žena se po chvíli 

zvedla z hrobu a vyděšená došla domů ke svému manželovi a služebné, které musela 

přesvědčit, že není přízrakem, který je přišel strašit. Hrobník se druhý den šel přiznat, jaký 

zločin chtěl spáchat. Ve vězení však byl pouhý den, protože ho primátor z vězení propustil, 

a dokonce ho i obdaroval za to, že zachránil jeho milovanou manželku.7 Paní starostová byla 

 
2 Byť je tento název oficiálně doložen až z roku 1596. 
Karel Kuča, Města a městečka v Čechách, na Moravě a ve Slezsku IV, Praha 2000, s. 385. 
3 Pavel Koblasa, Místopis Novohradska, České Budějovice 2015, s. 120. 
4 K. Kuča, Města, s. 392. 
5 Vladimír Hokr, Příběhy novohradských domů, Praha 2007, s. 7. 
6 Tamtéž, s. 77.  
7 Tamtéž, s. 41, 77-78.  
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z neznámého důvodu chybně prohlášena za mrtvou. Když se tedy tato pověst rozšířila mezi 

obyvatele města, už tu zřejmě nikdo nechtěl být pohřbíván, protože se lidé báli, že by se jim 

mohlo stát něco podobného, a proto prý druhý novohradský hřbitov zanikl a dnes ho již ve 

městě nelze nalézt. 

Během několika dalších let, kdy zřejmě město hledalo pozemek pro další hřbitov 

a vyřizovalo náležité dokumenty s tím související, vznikl již třetí novohradský hřbitov, který je 

využíván dodnes. Vznikl okolo roku 1810 a roku 1897 se rozšířil do dnešních rozměrů a těsně 

sousedí s druhou buquoyskou hrobkou. Na tomto hřbitově jsou uloženy významné osobnosti 

města Nové Hrady 19. a 20. století. Pohřben je tu novohradský historik a archivář Anton Teichl 

(1837-1913), jehož největším dílem byla třísvazková historie Nových Hradů s názvem 

Geschichte der Stadt Gratzen, kde historii města popsal od úplného počátku města, až po 

přelom 19. a 20. století. Zhruba uprostřed hřbitova se nachází pomník, který je věnován 

žebravému katolickému řádu, který působil v Nových Hradech, řádu služebníků Panny Marie 

neboli servitům. Mezi jeho nejvýznamnější představitele se řadí novohradský rodák z Údolí 

u Nových Hradů pater Bonfilius (1926-2005), rodným jménem Franz Wagner, který se 

významně zasadil o obnovení kláštera, který ve velmi špatném stavu opustila po sametové 

revoluci pohraniční stráž, jež zde pobývala od 50. let 20. století.8  

  

 
8 Jiří Černý, Poutní místa jižních Čech. Milostné obrazy, sochy a místa zvláštní zbožnosti, České Budějovice 2006, 
s. 149. 
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2. První buquoyská hrobka v Nových Hradech 
 

První hrobka, kterou měli Buquoyové v Nových Hradech byla v kostele sv. Petra a Pavla. 

Hrobka byla založená v roce 1648 hraběnkou Marií Magdalenou Buquoy, rozenou de Biglia 

(1573-1654), manželkou Karla Bonaventury Buquoye (1571-1621). Uvnitř kostela se dodnes 

nachází dvě podzemní krypty. Jedna patřila Buquoyům a druhá servitům.9 Zmíněný klášter 

servitů byl založen roku 1677 Ferdinandem Buquoyem (1634-1685), jenž byl vnukem Karla 

Bonaventury.10 Hraběnka Marie Magdalena Buquoy byla zároveň první členkou rodu, která 

byla do první buquoyské hrobky v roce 1654 pohřbena. Posledním příslušníkem rodu 

Buquoyů, který zde měl být pohřben byl Jiří Jan Jindřich hrabě Buquoy-Longueval (1814-1882), 

ale už se do podzemní krypty nevešel. Jeho syn Karel Bonaventura hrabě Buquoy-Longueval 

(1854-1911) si proto vyžádal speciální souhlas od farního úřadu v Nových Hradech, který mu 

povoloval, aby byla rakev s jeho otcem uložena dočasně přímo v kostele11, přičemž pohřbívání 

do krypt kostelů bylo již od dob císaře Josefa II. (1741-1790) zakázáno12. Nicméně Karel 

Bonaventura již v roce 1882 začal uvažovat o stavbě druhé buquoyské hrobky.13 Pavel Juřík 

sice ve své publikaci Jihočeské dominium tvrdí, že posledním pohřbeným v první buquoyské 

hrobce byl Jiří Jindřich August Buquoy, který měl zemřít v roce 1883,14 ale nelze to 

z dostupných rodokmenů a zdrojů doložit.  

  

 
9 V. Hokr, Příběhy, s. 41. 
10 J. Černý, Poutní místa, s. 149. 
11 Státní oblastní archiv Třeboň (dále SOA Třeboň), Rodinný archiv Buquoyů (dále RAB), oddíl Generalia, 
Buquoyská hrobky v Nových Hradech, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 115. 
12 Konkrétně se jednalo o opatření vyhlášená pro Čechy 3. září 1772 a pro Moravu 4. října 1773. K důsledné 
realizaci došlo poté až v letech 1781-1785. 
Václav Grubhoffer, Pod závojem smrti. Poslední věci Schwarzenbergů v letech 1732-1914, České Budějovice 
2013, s. 47. 
13 Hana Rudová, Za boha, krále a krásná umění. Buquoyové a vizuální umění v „dlouhém“ 19. století, Pardubice 
2016, s. 54. (Disertační práce). Dostupné online: https://adoc.pub/ivot-ve-vzpominkach-prezentace-starobylosti-
a-urozenosti-buq.html [11.11.2022]. 
14 Pavel Juřík, Jihočeské dominium, Praha 2008, s. 425. 
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3. Druhá buquoyská hrobka v Nových Hradech a cesta k její stavbě 
 

Na třetím novohradském hřbitově se nachází druhá buquoyská hrobka, kterou nechal 

postavit již zmíněný jmenovec císařského generála ze 17. století Karel Bonaventura, hrabě 

Buquoy. Jak bylo uvedeno, po smrti svého otce v roce 1882 začal Karel Bonaventura uvažovat 

o stavbě nového rodinného mauzolea. Dokládá to zvláštní vydání Architektonického obzoru 

z roku 1905, jež bylo vydáno u příležitosti dokončení hrobky v roce 1904.15 

Za architekta nové rodinné hrobky byl vybrán Josef Schulz (1840-1917), který proslul 

zejména rekonstrukcí požárem poničeného Národního divadla v Praze, jež proběhla mezi léty 

1881-1883. Schulzův návrh zrealizoval podle některých zdrojů novohradský rodák Karel 

Bůžek.16 Nicméně v samotných pramenech, se kterými jsem pracovala se jeho jméno 

vyskytovalo pouze jako jeho podpis a byl zde uveden jako panský stavitel, nikoliv tedy jako 

rodák z Nových Hradů. Hrabě Karel Bonaventura si Karla Bůžka zaplatil na stavbu hrobky, 

protože mu ho někdo zkrátka doporučil jako dobrého baumeistera, tedy stavitele.  

V různých monografiích jsou uvedena různá data postavení hrobky. Naprostá většina 

prací uvádí, že byla postavena mezi léty 1890–1892, mezi které se řadí již zmíněná kniha 

Příběhy novohradských domů od Vladimíra Hokra či Jihočeské dominium Pavla Juříka. V této 

publikaci také Pavel Juřík uvedl o pár stránek dál data 1901–1903, která jsou rovněž chybná.17 

Encyklopedie Města a městečka v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, které napsal v osmi dílech 

Karel Kuča, rovněž uvádí data 1890–1892.18 Tento chybný údaj je dohledatelný již z 60. let 

20. století, kdy byla na evidenčním lístku kulturní památky stejná data stavby. Tento evidenční 

lístek odkazuje na rozsáhlou práci Antonína Cechnera, který zpracoval Soupis památek 

historických a uměleckých v království Českém XLII. Politický okres Kaplický19 z roku 1921. Mezi 

základy historikovy práce by měla patřit zásada ad fontes a následná kritika pramenů, je ale 

zřejmé, že zmínění autoři, počínaje Antonínem Cechnerem, tuto zásadu nedodrželi a chybná 

 
15 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 2. Dostupné online: 
https://digi.ceskearchivy.cz/381060/1 [3.11.2022]. 
16 V. Hokr, Příběhy, s. 79. 
17 P. Juřík, Jihočeské dominium, s. 425. 
18 Zde byl použit 4. díl z roku 2000. 
19 O hrobce se zmiňuje pouze krátce na straně 202. Na začátku kapitoly o Nových Hradech zmiňuje své hlavní 
zdroje, ale z uvedené literatury není zcela jasné, kde tyto informace o městě, a zvláště o novohradské hrobce 
získal. Ani v díle Augusta Sedláčka (1843-1926) Místopisný slovník historický království Českého z roku 1908 ještě 
Sedláček buquoyské mauzoleum nezachytil. 

https://digi.ceskearchivy.cz/381060/1
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data pouze opisovali. V případě Cechnera se tento omyl dá prominout, protože při takovém 

ohromném zpracování dat je vcelku logické, že se dá něco přehlédnout či chybně uvést. 

Naopak práce Jindřicha Vybírala Století dědiců a zakladatelů z roku 1999 uvádí, jak 

správná data stavby, tak i odkaz na rodinný archiv Buquoyů, který je z části uložen v Národním 

technickém muzeu v Praze ve fondu stavitele Josefa Schulze. Manželé Košťálovi společně 

napsali nedávno vydanou monografii Francouzská šlechta v českých zemích. Sice uvádějí 

správná data, ale odkazují se pouze na internetové zdroje20, v kterých jsou shodou okolností 

uvedeny pravdivé údaje. 

Přesné datum počátku stavby se v pramenech neuvádí. Začalo se však se stavebními 

pracemi v první polovině roku 1902, protože z června je datována listina o dodatečném 

stavebním řízení ohledně prostorů rodinné hrobky, která byla poslána okresnímu hejtmanství 

v Kaplici.21 Anton Teichl uvedl, že se hrobka, on sám ji nazval kruchtou, začala stavět až 

v druhé polovině roku 1903, konkrétně 16. října.22 V protokolu, který je datován 18. února 

1904 psal starosta Stadler, ve kterém zaznamenal, že ve stejný den proběhla kolaudace 

stavby.23 Tudíž pokud by se opravdu začalo se stavbou až v polovině října 1903, bylo by 

opravdu velmi podezřelé, že by za čtyři měsíce byli stavitelé schopni postavit hrobku. Proto se 

osobně přikláním k datování počátku stavby hrobky v první polovině roku 1902. 

Byť se myšlenkou hrobky zaobíral majitel buquoyského dominia Karel Bonaventura už 

od roku 1882, samotné plány stavby pocházely až z roku 1898. Mohlo to být způsobeno 

zejména nedostatkem finančních prostředků, které rodina Buquoyů vynaložila na úpravy 

dolního hradu v Rožmberku nad Vltavou, a tudíž už nezbyly finance na hrobku.24 Ze 

17. prosince 1898 je datovaná první směnná smlouva, která je uzavřená mezi Jeho Excelencí 

Karlem Buquoyem a Barbarou Kloyber25, která hraběti předávala pozemek o výměře 558 m2.26 

 
20 Konkrétně zde neodkazují na svůj zdroj, ale je celkem jisté, že informace o hrobce převzali z webových stránek 
Kulturního a informačního centra Nových Hradů. 
21 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 62. 
22 Anton Teichl, Beiträge zur Geschichte der Stadt Gratzen, Nové Hrady 1907, s. 222. Dostupné online: 
https://kramerius.cbvk.cz/search/i.jsp?pid=uuid:d80182d6-d293-11e3-816c-001b63bd97ba#monograph-
page_uuid:68e91294-d8c6-11e9-8e80-001b63bd97ba [23.11.2022]. 
23 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 108. 
24 Jindřich Vybíral, Století dědiců a zakladatelů, Praha 1999, s. 131. 
25 Z dostupných pramenů nebylo úplně jasné, kým Barbara Kloyber byla. Jisté ale je, že byla vdovou, jinak by za 
ní v úředních záležitostech jednal její manžel. Situace se komplikuje také tím, že víme, že rodin Kloyberů bylo 
v Nových Hradech více, protože na třetím novohradském hřbitově jsou pohřbeni bratři Kloyberové, kteří padli 
v 1. světové válce. Nicméně při bližším prozkoumání matrik je zřejmé, že jejich matkou byla Albína Kloyberová, 
nikoliv Barbara. 
26 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 31. 

https://kramerius.cbvk.cz/search/i.jsp?pid=uuid:d80182d6-d293-11e3-816c-001b63bd97ba#monograph-page_uuid:68e91294-d8c6-11e9-8e80-001b63bd97ba
https://kramerius.cbvk.cz/search/i.jsp?pid=uuid:d80182d6-d293-11e3-816c-001b63bd97ba#monograph-page_uuid:68e91294-d8c6-11e9-8e80-001b63bd97ba
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V dalších smlouvách se řešilo přesné ohraničení pozemků, výkup a následná směna pozemků. 

Celé řízení ohledně pozemků se protáhlo až do 10. února 1902, kdy je podepsána definitivní 

podoba směnné smlouvy, která v sobě zahrnuje i následné úpravy pozemků27, jež se 

domlouvaly předchozí čtyři roky. Posléze byly tyto změny zapsány s vědomím městského 

úřadu Nové Hrady do pozemkových knih.28 

V zastoupení Karla Bonaventury jednal c.k. notář Gustav Molitor, jehož jméno se 

objevuje ve všech dochovaných archiváliích. Molitor napsal biskupskému konsistoriu na 

sklonku července 1901, že Jeho Excelence Karel Bonaventura hrabě Buquoy má v úmyslu na 

farnosti Nové Hrady a na půdě, která mu patří, postavit rodinnou hrobku. Zároveň bychom se 

zde dostali k prvním plánům, kdyby byly přiloženy k dokumentu, zřejmě se však nedochovaly. 

Nicméně Molitor uváděl, že hrobka měla být zapuštěna z části do země a skládat se ze dvou 

částí – přízemní krypty, kde se měla nacházet dle slov pramene „říše mrtvých“ a v prvním patře 

měla být soukromá kaple. Rovněž uvádí, že členové buquoyského rodu, kteří zde budou 

pochováni, budou předem nabalzamováni. Aby se předešlo případnému přenosu nemocí 

z mrtvého těla na živého člověka, byly ostatky uloženy ve dvou rakvích, které byly uzavřeny. 

Na závěr dodal, že výzdoba krypty byla ponechána podle nařízení dvorní kanceláře z let 1787 

a 1788. Přiloženo bylo také svolení biskupské konzistoře.29  

Kancelář tehdejšího starosty Nových Hradů Ottokara Stadlera doručila Karlu Buquoyovi 

dopis, jímž dne 12. srpna 1901 potvrzovali, že námitky ze strany zástupců obce 

z Nových Hradů, občanů města a ostatních lokalit nebyly, a tudíž mohl uskutečnit svoji 

zamýšlenou stavbu. Lze tedy usuzovat, že k prvním nezbytným pracím, jako byla například 

doprava materiálu, došlo již v druhé polovině roku 1901. Je zajímavé, že zde se zatím 

nemluvilo o hrobce jako celku, ale byla rozdělována na kryptu a kapli.30 Navazující dokument, 

tentokráte od okresního hejtmanství v Kaplici z 31. srpna 1901 nařizoval, aby z hygienických 

důvodů byly rakve uloženy v přízemní kryptě, což byl stejně původní záměr.31 

Protokolem ze 7. září 1901 byla potvrzena od okresního úřadu stavba hrobky a také 

zřízení soukromé kaple v 1. patře zamýšlené stavby. Vlastní hrobka byla postavena na 

veřejném pozemku, který byl legálně předán od výše zmíněné Barbary Kloyber a úředně 

 
27 Doslova je v pramenech uveden výraz zaokrouhlení pozemků. 
28 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 78. 
29 Tamtéž, fol. 24. 
30 Tamtéž, fol. 23. 
31 Tamtéž, fol. 28. 
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schválen a zapsán do pozemkových knih. Zbytek veřejného pozemku byl využit pro park, který 

se zde stále nachází. Jediné dvě podmínky, které okresní úřad měl, byly následující. Stavitel 

musel zajistit, aby bylo zamezeno šíření infekčních nemocí z nebožtíků, což se vyřešilo 

dvojitými rakvemi. Druhá podmínka byla obdobná: „aby nedošlo ohrožení na zdraví z rakví“, 

čímž je zřejmě myšleno, že pokud byla první podmínka splněna, nebude riziko přenesení 

kterékoliv nemoci větší, než z obvyklých hrobových nor. Na druhou stranu bylo potřeba 

zajistit, aby i vnější rakev nepřišla do styku s jakoukoliv nemocí, jak ostatně pramen sám uvádí. 

V dalším bodě je zde krátká zmínka o odvětrávání krypty.32 Týž den jako byla potvrzena stavba, 

bylo také provedeno místní šetření. Náklady na komisi se vyšplhaly na 37 korun a 8 haléřů.33 

Když porovnáme, že v dokumentech k buquoyské hrobce se nacházely také spisy k provedení 

podzemního vodního potrubí a majitel pozemků byl odškodněn jednou korunou ročně, byla 

odměna pro komisi v poměrně velké výši.34 

Na základě směnné smlouvy ze dne 6. ledna 1902 byl udělen Karlu Buquoyovi pozemek 

a poté to bylo zapsáno do pozemkové knihy katastrální obce Nové Hrady. Byla také připojena 

poznámka o rozdělení pozemku na dvě části, na 804/1 a 804/3 podle zákona číslo 332. Opět 

zde byly připomenuty smluvní strany, výměra případných poplatků za porušení smlouvy 

a smlouva byla opatřena razítky notáře Gustava Molitora dne 8. února 1902. Hrobka se tedy 

od tohoto data mohla začít oficiálně stavět.35  

  

 
32 Tamtéž, fol. 36-39.  
33 Tamtéž, fol. 42. 
34 Tamtéž, fol. 7. 
35 Tamtéž, fol. 50. 
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3.1. Stavba a popis druhé buquoyské hrobky v Nových Hradech 
 

Na stavbu byl mezi zvoleným materiálem zejména hořický pískovec, cihly a místní žula. 

Zdivo je cihelné a obložené obložkami z továrny ve Zlivech, sokl a schody jsou ze žuly, římsy 

a ozdobné části z hořického pískovce. Střecha byla zhotovena z anglické břidlice.36 Celá hrobka 

byla postavena v novogotickém stylu, byť Josef Schulz byl přívržencem novorenesančního 

stylu, nevyhýbal se ani tomu středověkému.37 Přestože se hrobka nachází na kopci, byla zde 

zbudována kanalizace, která se nacházela po obvodu stavby. Rodinné mauzoleum bylo 

postaveno na půdorysu kříže.38 

Svým zevnějškem připomíná novohradská hrobka schwarzenberskou hrobku 

v Třeboni, která vznikala v letech 1873–1877. V Třeboni je ale hrobka dvakrát větší než 

novohradská.39 Rozdíl ve velikosti není jediný. Třeboňská hrobka má na rozdíl od té 

novohradské podzemní kryptu. Novohradská ji tedy nemá, alespoň ne zapuštěnou do země 

kompletně, ale pouze z ¼, jak vyplývá z pramenů.40 Bylo tak rozhodnuto jak z finančních 

důvodů, tak zřejmě i z těch geologických, protože se novohradská hrobka nachází na skále. 

Hrobka se tedy skládá ze dvou oddělených částí – z krypty a ze soukromé kaple v prvním patře, 

která byla hned po vystavení stavby zpřístupněna také veřejnosti, byť byla původně zamýšlena 

jako soukromá kaple pouze pro hraběcí rodinu. Ke kapli se dá vyjít po vnějším dvouramenném 

schodišti. Rozdíl mezi hrobkami je také ve vlastnictví. Novohradskou hrobku vlastní město 

Nové Hrady, kdežto třeboňskou hrobku má ve vlastnictví od roku 2021 zpět v rukou rod 

Schwarzenbergů.41 

Před vstupem do krypty se nachází v tympanonu kamenný reliéf, kde je vyobrazen pár 

gryfů, kteří jsou zde jako štítonoši. Pod nimi se nachází francouzská rodová devíza Dieu et mon 

roi,42 v překladu Bohu a mému králi, což odkazuje na zbožnost a na oddanost vůči králi, ať už 

francouzskému králi či habsburskému císaři. 

Při vstupu do krypty hned zaujmou dřevěné lavice a katafalk, který se nachází zhruba 

uprostřed krypty. Je to dáno tím, že od 80. let 20. století se zde konají smuteční civilní i církevní 

 
36 Tamtéž, fol. 2. 
37 Jiří Kuthan, Aristokratická sídla v českých zemích 1780–1914, Praha 2014, s. 389. 
38 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 2. 
39 V. Grubhoffer, Pod závojem, s. 203. 
40 Národní památkový ústav, Nové Hrady, hrobka Buquoyská. Evidenční list kulturní památky, České Budějovice 
1963. Dostupné online: https://iispp.npu.cz/mis_public/documentDetail.htm?id=899942 [4.11.2022]. 
41 Zdroj byl převzat z internetové stránky https://www.trebonsko.cz/schwarzenberska-hrobka [5.12.2022]. 
42 V. Hokr, Příběhy, s. 80. 

https://www.trebonsko.cz/schwarzenberska-hrobka
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obřady.43 Po stranách krypty bylo původně deset nik neboli výklenků, kde byly původně 

uloženy rakve. Tím, že bylo v 80. letech minulého století rozhodnuto, že zde bude zřízena 

smuteční síň, přesunuly se rakve do kaple, kde jsou uloženy dodnes. Nyní jsou dva výklenky 

zasklené a jeden přímo naproti vchodu je zasklený mozaikou, před kterou se nachází socha 

Ježíše Krista na kříži. Ve výklencích jsou mozaiková okna, pod kterými jsou žlábky, kudy stéká 

voda, což také sloužilo jako určitý odvodňovací systém. V jedné z nik se za květináčem 

schovává malá kamenná deska, kde je vyryto jméno Maria a datum s křížkem 10. ledna 1929. 

Zřejmě se tedy jednalo o novorozence, který zemřel ve stejný den jako se narodil. Ze živých 

matrik se bohužel nepodařilo zjistit ke komu z buquoyských rodičů dítě patřilo. Je ale velmi 

pravděpodobné, že dítě mělo za rodiče Karla Jiřího Buquoye (1885-1952) a Marii Valerii 

Kinskou z Vchynic a Tetova (1896-1963), jelikož jejich společné děti se narodily mezi léty 1915-

1927. 

Po stranách krypty v blízkosti vstupních dveří je na obou stranách jedna místnost. 

Jedna místnost sloužila pro obřadníka, tedy pro osobu, která zajišťovala hladký průběh 

pohřbu. V současné době je určen jako odkládací místnost pro máry, další nezbytné potřeby 

pro průběh pohřbu a úklidové nářadí. Druhá místnost, která se nachází naproti té první sloužila 

k účelu chladírny, výstavy rakve a také zde fungovala strojovna.44 

S kryptou je spjat příběh, který však už tolik nesouvisí s buquoyským rodem. Souvisí 

s pohraniční stráží, která se v 50. letech 20. století usídlila v klášteře sv. Petra a Pavla kousek 

od novohradského náměstí. Ve stejné době bylo odsunuto dvanáct řeholníků z kláštera, aby 

měla pohraniční stráž více prostoru. V 80. letech 20. století se v celém tehdejším 

Československu hledal poklad, jenž byl spojen se zahraniční šlechtou. Tento poklad se hledal 

také v hrobce, pohraničníci prohledali celou stavbu, ale nic nenašli. Jediné místo, kam se 

nepodívali, byly rakve. Pohraniční stráži bylo nařízeno rakve otevřít, ale samozřejmě nenašli 

nic kromě cenností, jež měli zemřelí u sebe. Po roce 1989 požádala hraběnka Buquoyová, aby 

byli její příbuzní uloženi do nových rakví a následně do obalů, které se následně hermeticky 

uzavřely, aby už nikdo nemohl rušit klid jejích příbuzných.45 Až v roce 1985 byl v Bečově nad 

Teplou objeven relikviář sv. Maura, který ovšem s Buquoyi nemá žádnou spojitost. Ani není 

 
43 Richard Rudovský, Základní restaurátorský průzkum. Pseudogotická hrobka Buquoyů v Nových Hradech, 
České Budějovice 2010, s. 6. (publikace uložená v Národním památkovém ústavu České Budějovice) 
44 Dokládá to plánek, jenž je součástí obrazové přílohy.  
45 Tyto informace byly převzaty od Kulturního a informačního centra Nové Hrady. Bohužel se nepodařilo dohledat 
věrohodný zdroj, který by tento příběh potvrzoval. 
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úplně jasné, jestli pohraniční stráž hledala konkrétně relikviář, nebo se mělo jednat o jiný 

cenný artefakt. Jak ale vyplývá z bakalářské práce Martina Pavelky, oblast hledání relikviáře 

byla téměř ihned zúžena na oblast západních Čech, nikoliv tedy jižních Čech.46  

V hrobkách nebo blízko hrobek, které byly stavěny v 19. století, byla zbudována rovněž 

márnice, jež mohla být spojena s obydlím hrobníka. Márnici tvořila vytápěná komora, aby 

podle dobové mentality náhodou mrtvý v zimě nemrzl a při případném probuzení se mohl 

rychleji zahřát. Jak je ale zřejmé z dostupných pramenů, taková místnost se v novohradské 

hrobce ani v jejím blízkém okolí nenacházela.47  

Po dvouramenném schodišti se lze dostat do prvního patra ke kapli. Nad vchodem do 

kaple se nachází pozlacená mozaika Panny Marie Záblatské Růžencové, která v mnoha 

publikacích vystupuje jako dílo Maxe Švabinského. Lze předpokládat, že se se Švabinským 

vedla korespondence, kde se žádalo o jeho práci, ale sešlo z toho, nebo byla pouze 

vypracována podle původního návrhu Švabinského. Skutečným autorem je však Luigi Solerti 

(1846-1902) z Mnichova. Celková cena mozaiky byla 2 000 korun českých. Ve výklenku vně 

kaple, nad korintskými sloupy, které podpírají klenbu, se nachází socha Krista Spasitele, kterou 

zhotovil profesor M. Černil v Hořicích.48 

Pozlacená mozaika Panny Marie byla zhotovena podle námětů ikony, kterou měl 

zachránit z hořícího domu Karel Bonaventura Buquoy po bitvě u Záblatí v roce 1619.49 Panna 

Marie Záblatská Růžencová je zde vyobrazena s malým Ježíšem v levé ruce, přičemž obě 

postavy mají v ruce růženec. Panna Marie má na hlavě čepec typický pro nevinné dívky 

a zároveň ji na ramena spadá šátek, který nosily vdané ženy. Nad její hlavou, stejně jako nad 

hlavou Ježíška, je samozřejmě svatozář. Přímo nad Pannou Marií jsou dva andělé, kteří ji 

korunují na královnu nebes. Okolo obou postav je symbol slunce, který je ještě podpořen 

symbolikou půlměsíce, na kterém Panna Marie stojí. Pod nimi se nachází dva erby, vlevo je 

buquoyský a vpravo je rogendorfský. Rogendorfové jsou s Buquoyi spojeni jednak přes 

Gabrielu Johannu Herminu z Rogendorfu (1717-1790), která byla matkou Johanna Nepomuka 

 
46 Martin Pavelka, Relikviář sv. Maura. Vznik, historie, restaurování, prezentace, Brno 2006, s. 97-98. (Bakalářská 
práce). Dostupné online: https://is.muni.cz/th/zs3w5/MAUR.pdf [16.11.2022]. 
47 Taťána Petrasová, Utopie a pragmatismus osvícenské architektury: klasicistní hrobky a hřbitovy, in: Helena 
Lorenzová – Taťána Petrasová (edd.), Fenomén smrti v české kultuře 19. století, Praha 2001, s. 65-78, zde s. 68. 
48 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 2. 
49 V. Hokr, Příběhy, s. 42. 

https://is.muni.cz/th/zs3w5/MAUR.pdf
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Josefa (1741-1803), jenž nechal zřídit pod Novými Hrady přírodní park „Terčino údolí“.50 

Mnohem významnější spojení těchto dvou rodů můžeme nalézt již mnohem dříve, konkrétně 

v raném novověku. Jedná se v tomto případě o Annu (asi 1500-1562) z rodu svobodných pánů, 

později hrabat, z Rogendorfu, která byla druhou manželkou Jošta III. z Rožmberka (1488-

1539). Porodila mu celkem sedm dětí, mezi kterými byl i předposlední rožmberský vladař 

Vilém (1535-1592) a Vilémův mladší bratr Petr Vok (1539-1611), poslední vladař erbu červené 

pětilisté růže. Rožmberkové byli po staletí pány v Nových Hradech51, to vše ale skončilo smrtí 

Petra Voka, který nezplodil žádné mužské potomky.52 Po jeho skonu dostal celé rožmberské 

dědictví synovec posledních Rožmberků Jan Zrinský ze Serynu (1565/1566-1612), který měl 

pokračovat ve správě jihočeského dominia jako skutečný dědic rodového odkazu pánů erbu 

červené pětilisté růže. Jelikož ale měla šlechta v raném novověku rozsáhlé problémy s tím, že 

nedokázali zplodit mužské potomky, postihl tento problém i Jana Zrinského, jenž zemřel v roce 

1612, nezanechav po sobě mužské potomky.53 Rožmberské dědictví tehdy podle listiny z roku 

1484, jež byla obnovena na počátku roku 1610, připadlo Švamberkům, konkrétně Janu Jiřímu 

ze Švamberka.54 Na krátkou dobu se jim dostala neskutečného bohatství. To vše ale skončilo, 

když se tento rod, konkrétně Petr II. ze Švamberka (1577/1581-1620) zúčastnil stavovského 

povstání a císař přikročil ke konfiskaci majetků. Důvodem bylo také pochybné nabytí majetku 

Švamberků, protože bývalý sekretář posledního Rožmberka Petra Voka Theobald Hock 

zfalšovat závěť ve svůj prospěch a také ve prospěch Švamberků. Byl za to sice odsouzen 

k trestu smrti, rozsudek však nebyl realizován, neboť proběhla třetí pražská defenestrace 

23. května 1618, a Hock byl za nové stavovské vlády, v níž figuroval také Petr II. ze Švamberka, 

propuštěn. Nutno dodat, že později bylo dokázáno, že přiznání Theobalda Hocka na mučidlech 

byla vynucená.55 V 10. letech 17. století se na scéně objevuje Karel Bonaventura Buquoy, který 

v roce 1614 vstoupil do rakouských služeb a v červenci roku 1618 převzal vrchní velení císařské 

armády v hodnosti polního maršála. V červnu 1619 porazil v bitvě u Záblatí Petra II. ze 

 
50 Stanislav Kroupa, Hory pout zbavené: města a vesnice v oblasti Novohradských a Slepičích hor, České 
Budějovice 2006, s. 33. 
51 Konkrétně Nové Hrady za 7 093 kop 63 grošů koupili již v roce 1359 bratři Petr, Jošt, Oldřich a Jan z Rožmberka. 
Postupně přikupovali i okolní městečka, vsi, zakládali i nová sídla, tudíž se město Nové Hrady mohlo těšit z toho, 
že se přiblížilo k postavení královských měst. 
P. Koblasa, Místopis, s. 120. 
52 Jaroslav Pánek, Poslední Rožmberk, Praha 1996, s. 20, 26, 30. 
53 Václav Bůžek – Ondřej Jakubec – Pavel Král, Jan Zrinský ze Serynu. Životní příběh synovce posledních 
Rožmberků, Praha 2009, s. 50, 150, 154, 158. 
54 Tamtéž, s. 153-154. 
55 Jiří Jánský, Páni ze Švamberka, Domažlice 2006, s. 416-425. 
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Švamberka. Již 6. února 1620 císař Ferdinand II. (1578-1637) potvrdil listinou Karlu 

Bonaventurovi držení panství Nové Hrady za nevyplacený žold pro své vojáky. Mimo Nové 

Hrady dostal Karel Bonaventura také Rožmberk, Libějovice a statky Žumberk, Chválkov 

a Cuknštejn. Karel Bonaventura hrál roli v bitvě na Bílé hoře v listopadu 1620, ale přímé bitvy 

se neúčastnil. Po vítězné bitvě ale na nově nabytém panství nezůstal a pokračoval dál ve své 

vojenské kariéře. Zemřel 10. července 1621 při obléhání města u Nových Zámků.56 Je pohřben 

v kostele svatého Mikuláše v Rožmberku nad Vltavou.57 Po Karlu Bonaventurovi převzala 

správu nad majetkem jeho manželka Marie Magdalena Buquoy. Také její zásluhou zde 

Buquoyové zůstali až do konce 2. světové války. Tento dlouhý příběh, který započal rodem 

Rogendorfů končí až prakticky v roce 1946, kdy vyšly v platnost tzv. Benešovy dekrety. Tehdy 

přišli Buquoyové o veškerý majetek v Československé republice a usídlili se v zahraničí, kde žijí 

dodnes. Zřejmě tato důležitá historie přiměla Karla Bonaventuru II., aby nechal dát erb 

Rogendorfů do pozlacené mozaiky. 

Při vstupu do kaple na první pohled uchvátí dubový oltář, který byl zhotoven řezbářem 

L. Mrázem v Praze. Ze stejného materiálu jsou i dveře vedoucí do kaple a lavice v kapli, jež 

zhotovil novohradský truhlář V. Weltschek.58 Při bližším zkoumání oltáře si lze všimnout 

jemných detailů v podobě jak čtyřlisté a pětilisté růže. Odkazují na znak města Nových Hradů, 

jenž dodnes obsahuje žlutou pětilistou růži. Čtyřlistá růže naopak symbolizuje čtyři živly a čtyři 

kouty světa, případně také stabilitu. Na oltáři se nachází rovněž dubová socha Panny Marie, 

která třímá v rukou mrtvého Ježíše Krista, tzv. Pieta. Uprostřed oltářní menzy se nachází 

kamenný kvádr s prostorem pro relikvii. Zde se nachází ostatky svaté Klemencie a svatého 

Honoria, jak je uvedeno na první straně malé papírové schránky. Z druhé strany je červená 

církevní pečeť59. Vysvěcení kaple od kněze Berhofa z Českých Budějovic proběhlo dne 

1. června 1904.60 

Hlavní loď má čtvercový půdorys, její klenba je hvězdicová s hruškovitě profilovanými 

žebry, boční lodě jsou sklenuty segmentově a presbytář je pětiboký.61 Kaple je, stejně jako 

krypta stále využívána. Konají se zde hlavně zádušní mše, ale i mše svatá a další druhy 

 
56 V. Hokr, Příběhy, s. 8. 
57 Tamtéž, s. 66. 
58 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 2. 
59 Dokládá to fotografie pořízená autorkou, která je součástí přílohy. Viz obrázek č. 5. 
60 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 111. 
61 R. Rudovský, Základní restaurátorský průzkum, s. 1. (publikace uložená v Národním památkovém ústavu České 
Budějovice) 
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bohoslužeb. Zdobené vitráže a ostatní malířské práce zhotovil J. Žemlička v Českých 

Budějovicích. Po stranách kaple se nachází osm rakví, po čtyřech rakvích na každé straně. Po 

pravé straně nejdál od hlavního vchodu do kaple se nachází rakev prvního člena buquoyského 

rodu Jiřího Jana Jindřicha Buquoye, který byl od roku 1882 do roku 1904 pohřben v kostele 

sv. Petra a Pavla. Po vysvěcení kaple v roce 1904 byla jeho dvojitá rakev přesunuta do nově 

zbudované hrobky, konkrétně původně do krypty, jak bylo již uvedeno výše. Dokládá to jak 

primární pramen62, tak také matrika zemřelých z let 1852-1889.63 Jiří Jan byl významným 

vysokým politikem, podílel se na stavebních úpravách buquoyských zámků, kdy zadával hlavně 

malířské zakázky.64 Rád sbíral umělecké předměty a ty pak shromažďoval v dolním hradu 

v Rožmberku. Vedle něj je ve své samostatné rakvi uložena jeho manželka Žofie Terezie 

Buquoyová, rozená princezna Öttingen-Wallerstein (1829-1897). Pro svoji matku Žofii Terezii 

nezískal Karel Bonaventura po její smrti povolení, aby mohla být dočasně pohřbena v kostele 

sv. Petra a Pavla, a musela být tedy pohřbena do země na třetím novohradském hřbitově. 

Z pramene rovněž vyplývá, že její ostatky byly exhumovány a zkoumány.65 Zřejmě zemřela na 

infekční nemoc, protože právě její smrt vznesla požadavek, aby byly ostatky uloženy ve dvou 

rakvích. Vedle manželů je uložen jejich společný syn, samotný zakladatel hrobky, Karel 

Bonaventura. Byl předsedou a protektorem obecně prospěšných spolků a také zakladatelem 

podpůrného sdružení pro vdovy a sirotky.66 Vedle Karla Bonaventury je uložena jeho manželka 

Philippine Buquoyová, rozená Czerninová z Chudenic a Morzinu (1858-1937). Byla poslední 

členkou z buquoyského rodu, která zde byla pohřbena. Z jejího pohřbu se dochovala 

fotografie, kde byl vyfocen černý smuteční kočár tažený koňmi, v němž byla uložena rakev 

hraběnky. Kočár byl vypraven z náměstí a smutečním průvodem se dostal až do hrobky, kde 

byla rakev slavnostně uložena.67 

V levé části kaple jsou uloženy další čtyři rakve. Nejdále od hlavního vchodu je rakev 

Henriette Buquoyové, rozené Cappy (1857-1929), která se v roce 1882 provdala za Ferdinanda 

 
62 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 115. 
63 Tamtéž, Archiv města Nové Hrady, Matrika zemřelých z let 1852-1889, kniha č. 16. Dostupné online: 
https://digi.ceskearchivy.cz/6001/148/1530/1656/41/0 [23.11.2022]. 
64 Petr Šámal, Krajina, sídlo, obraz, Praha 2015, s. 20. 
65 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 112. 
66 Eduard Bažant, Hrabata z Buquoyů – poslední majitelé hradu Rožmberk. Dostupné online: 
https://www.kohoutikriz.org/autor.html?id=bazan [29.10.2022]. 
67 V. Hokr, Příběhy, s. 108. 

https://digi.ceskearchivy.cz/6001/148/1530/1656/41/0
https://www.kohoutikriz.org/autor.html?id=bazan
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Mariu Jindřicha Buquoye (1856-1909). V manželství se narodily čtyři děti.68 Henrietta byla c.k. 

palácovou dámou a členkou dámského rytířského řádu hvězdového kříže, jak dokládá tabulka 

na její rakvi. Její manžel, jenž je uložen vedle ní, byl předlitavským politikem, konkrétně 

ministrem zemědělství. Ferdinand Maria byl synem Jiřího Jana a bratrem zakladatele 

rodinného mauzolea. Jeho sídelní hrad Hauenštejn prošel již za jeho předků přestavbou, 

kterou sám dokončil v roce 1882.69 Vedle manželského páru jsou uloženi sourozenci zmíněné 

Henrietty, konkrétně její bratr Philipp z Cappy (1860-1922), jenž byl členem řádu Maltézských 

rytířů, jak napovídá zkratka KM. na tabulce na jeho rakvi. Poslední členkou rodu Cappy, která 

je zde uložena, je Constance z Cappy (1859-1933), sestra Henrietty a Philippa. O ní bohužel 

nejsou žádné informace, dokonce i cedulka na její rakvi, respektive obalu, se skládá pouze 

z jejího jména a data narození a úmrtí. 

Bohužel se nedochovaly přesné popisy všech pohřebních slavností Buquoyů, ale 

dochoval se program pohřbu Karla Bonaventury, který zemřel 9. srpna 1911 a následně ve 

dnech 12.-14. srpna se konaly smuteční obřady. Zemřel ve Vídni a jeho ostatky byly přivezeny 

ve 3 hodiny ráno v sobotu 12. srpna na nádraží do Nových Hradů. V 9 hodin dopoledne byly 

ostatky přijaty v kapli sv. Jana. Odtud byl veden průvod do zámecké kaple, kde byl zemřelý 

vysvěcen. V 10 hodin proběhla tichá mše v zámecké kapli a zároveň ve farním kostele. Druhý 

den, v neděli 13. srpna, byl nebožtík přenesen ze zámecké kaple do farního kostele v šest 

hodin večer. V pondělí 14. srpna v 11:15 proběhla zádušní mše za zemřelého, která se konala 

rovněž ve farním kostele. Následoval průvod ve dvou řadách, který byl veden z náměstí, kolem 

radnice, přes tzv. palácové náměstí až k rodinné hrobce, kde byl Karel Bonaventura pochován. 

Na třetí straně pramene je rovněž přesný rád s určenou hierarchií průvodu. Jako první šla před 

rakví hraběte školní mládež, následně nemajetní a chudí. Mezi dalším výčtem zde šli také 

veteráni, členové hasičského sboru a samozřejmě také duchovní. Na osmém místě v průvodu 

byla rakev a na desátém místě truchlící hraběcí rodina. Celkem měl tento výčet dvacet jedna 

pozic.70 

 
68 Informace byly převzaty z internetové adresy, konkrétně ze seznamu pochovaných členů. 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Buquoysk%C3%A1_hrobka_(Nov%C3%A9_Hrady)#Seznam_pochovan%C3%BDch 
[16.11.2022]. 
69 Miloslav Bělohlávek, Hrady, zámky a tvrze v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, díl IV. Západní Čechy, Praha 
1985, s. 83-84. 
70 Tento čtyřstránkový pramen s názvem Programm zur Leichenfeierlichkeit für Se. Exzellenz den hochgeborenen 
Herrn Carl de Longueval, Grafen von Buquoy in Gratzen mi byl poskytnut od Václava Grubhoffera. Bohužel si již 
nepamatoval, kde přesně je pramen uložený. Jelikož ale se ve svých pracích věnuje převážně Schwarzenbergům, 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Buquoysk%C3%A1_hrobka_(Nov%C3%A9_Hrady)#Seznam_pochovan%C3%BDch
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Byl zde uveden postup, jakým bylo tělo připravováno na svoji poslední cestu a na 

spočinutí v rodinné hrobce. Už se z pramene nedozvídáme, jak přesně probíhala slavnost 

v hrobce. Ku srovnání může posloužit pohřeb Marie Terezie Kinské z Vchynic a Tetova (1866-

1889), jež byla manželkou Karla IV. Schwarzenberga (1859-1913). Rodina Schwarzenbergů 

a nejvýznamnější hosté čekali ve své rodinné hrobce v Orlíku nad Vltavou na příjezd rakve se 

zemřelou. Tato slavnost se udála 14. května 1889, přičemž Marie Terezie Kinská zemřela o tři 

dny dříve. Na katafalku byla vystavena bohatě zlacená kovová rakev spolu se 

schwarzenberskými znaky. Společně s rodinou zde byli představitelé státní správy, 

zaměstnanci šlechtického rodu i lid. Proběhla smuteční bohoslužba za zemřelou, vysvěcení 

rakve a poté se začal formovat smuteční průvod, byla zemřelá snesena z prvního patra 

(z kaple) do krypty v přízemí. Tam byla rakev po krátké modlitbě znovu vysvěcena. O pár dní 

později proběhly zádušní mše ve všech patronátních kostelech.71 Lze tedy konstatovat, že 

Buquoyové měli smuteční slavnost podobnou, když se nechali snad i nepřímo inspirovat 

stavbou třeboňské Schwarzenberské hrobky, která byla postavena o 27 let dříve.72 

V novohradské hrobce měl být pohřben ještě Karel Jiří hrabě Buquoy (1885-1952), ale 

pohřbu zde se nedočkal. Po 2. světové válce byl obviněn z kolaborace s nacisty. Následně se 

hájil tím, že sice působil ve straně SdP, ale nevyvíjel žádnou politickou činnost, pouze je 

finančně podporoval. Nepřidala mu ani skutečnost, že 30. června 1938 oficiálně přivítal 

předsedu SdP Konrada Henleina (1898-1945) v Nových Hradech a ubytoval jej na svém zámku. 

Na konci května 1945 byl Karel Jiří zadržen v Kaplici a předán policejnímu ředitelství v Českých 

Budějovicích. Kladlo se mu především za vinu, že měl patřit mezi čestné členy SA a NSDAP. 

Vyšetřování komplikovali vojáci Rudé armády, kteří obsadili zámek v Nových Hradech, kde byl 

uchován archivní materiál, tudíž se k němu vyšetřovatelé nemohli dostat. Do ledna 1948 se 

nepodařilo najít dostatek důkazů, které by Karla Jiřího usvědčili z kolaborace. V hlavním 

přelíčení z 23. ledna 1948 byl zproštěn obžaloby s odůvodněním, že nikomu vědomě neublížil, 

a dokonce se vůči Čechům v době ohrožení republiky choval korektně. Nicméně přes zproštění 

viny mu byl veškerý movitý majetek v roce 1946 zkonfiskován, jak bylo poznamenáno výše. 

V únoru 1948 ale přišel tzv. Vítězný únor a s tím komunisté obnovili proces. Již 7. května 1948 

 
je si jistý, že tento dokument se omylem objevil mezi dokumenty, a proto si ho vyfotografoval pouze pro 
zajímavost. 
71 Zdeněk Bezecný, Smrt šlechtice, in: Helena Lorenzová – Taťána Petrasová (edd.), Fenomén smrti v české 
kultuře 19. století, Praha 2001, s. 260-266, zde s. 264-265. 
72 V. Grubhoffer, Pod závojem, s 203. 
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odsoudil mimořádný lidový soud v Českých Budějovicích Karla Jiřího Buquoye ke třinácti 

rokům těžkého žaláře. Nejprve byl nějaký čas v Plzni na Borech, poté ve věznici na Mírově, ale 

jelikož měl zdravotní problémy, byl umístěn do vězeňské nemocnice v Brně, kde také 

17. května 1952 zemřel.73 Do buquoyské hrobky již pohřben nebyl, protože v tuto dobu už byla 

ve správě státu. Jeho tělo je zřejmě uloženo na hřbitově v Brně.  

Z kaple se lze také dostat do sanktusníkové věžičky se zvonicí. Půda je poměrně 

v zachovalém stavu, za minulého režimu došlo k ošetření dřeva, které se díky tomu zachovalo 

v dobrém stavu. Pouze přístup přímo do zvonice není možný, protože žebřík, který vede 

nahoru, je v dezolátním stavu. Vzhledem k tomu, že je přístup do zvonice odepřen, si někteří 

návštěvníci myslí, že právě tady by mohl být uložen bájný buquoyský poklad, který měla hledat 

pohraniční služba ve druhé polovině minulého století. 

Na závěr této podkapitoly o stavebních pracích a stavbě lze dodat cenu samotné 

stavby, která je doložitelná v prameni z roku 1905. Veškeré práce vyžadovaly náklad 131 350 

korun českých. Konkrétně se zde pak uvádí rozepsané práce zednické, zemní, tesařské, 

kovářské a také sklenářské. V této ceně je samozřejmě započítána i celková cena veškerého 

materiálu.74 

 

  

 
73 Leoš Nikrmajer, Karel Buquoy – poválečný osud, Výběr 36, 1999, č. 2, s. 130-132, zde s. 130-131. 
74 SOA Třeboň, RA Buquoyů, inv. č. 222, sign. 205.16, kart. 63, fol. 2. 
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3.2. Blízké okolí druhé buquoyské hrobky 
 

Přímo za hrobkou se nachází náhrobek, kde je pohřbena Gabriela Thun-Hohenstein, 

rozená Buquoyová (1859-1934), která byla dcerou Jiřího Jana, sestrou Karla Bonaventury 

a Ferdinanda Marii. Je zde pohřbena spolu se svým manželem hrabětem Josefem Filipem 

Thun-Hohensteinem (1856-1932). Gabriela byla c.k. palácová dáma a dáma řádu hvězdového 

kříže. Josef byl c.k. tajným radou, komořím a okresním hejtmanem ve Znojmě a Teplicích. 

Rovněž se stal zemským prezidentem ve Slezsku mezi lety 1898-1905.75 V mnohých 

publikacích se uvádí, že tento náhrobek je poněkud záhadný, protože se doposud nikomu 

nepodařilo z pramenů zjistit, proč jsou tady manželé, dalo by se říct i potupně, pohřbeni za 

hrobkou. Já sama měla různé teorie.  Manželé mohli vést na poměry šlechty prostší život, 

a proto mohli vyjádřit přání, že chtějí být po smrti pohřbeni mimo svou rodinu, zkrátka, že 

nechtějí být pohřbeni v takové okázalé a honosné stavbě, jakou hrobka je. Další teorií, ještě 

méně podloženou pramennou základnou, je, že tato hraběnka nemohla přijmout fakt, že se 

její rod v 80. letech 19. století a posléze po 1. světové válce znovu poněmčil. Hraběnka 

Gabriela se stále cítila jako Francouzka, a tak mohla vyjádřit přání, že chce být pohřbena mimo 

svoji rodinu. Tato konspirace je však ještě méně pravděpodobná a uvěřitelná. Stejně jako teze, 

že by byla Gabriela tzv. černou ovcí rodiny. Osobně se tedy přikláním k první teorii. Bohužel 

z žádných dokumentů se nedochoval přesný důvod. Zřejmě tedy zůstane hrob manželů Thun-

Hohensteinových zahalen tajemstvím i nadále. 

Před hrobkou a také před vstupem na třetí novohradský hřbitov se nachází tři pomníky. 

Při pohledu od kaple se nejvíce vlevo nachází pomník postavený Rudoarmějcům, kteří zemřeli 

při osvobozování města Nové Hrady v květnu 1945. Vedle tohoto pomníku je další, který se 

rovněž váže ke 2. světové válce. Jednak byl postaven pro všechny oběti 2. světové války a také 

připomíná zavraždění tří občanů přímo poslední den války, tedy 8. května 1945. Konkrétně je 

tento památník věnován památce Fritze Schmotze, jenž byl starostou města Nové Hrady, dále 

Franze Schatzla, jenž byl ředitelem základní školy v Nových Hradech a Franze Pretschnera, 

který byl členem hasičského sboru Nové Hrady. Tito tři muži byli zavražděni ustupující 

armádou SS za to, že sundali z radnice, základní školy a dalších veřejných budov vlajky 

 
75 Justus Perthes, Gothaisches genealogisches Taschenbuch der gräflichen Häuser, s. 187. Dostupné online: 
https://books.google.cz/books?id=owgYAAAAMAAJ&printsec=frontcover&hl=cs&source=gbs_ge_summary_r&
cad=0#v=onepage&q&f=false [3.12.2022]. 

https://books.google.cz/books?id=owgYAAAAMAAJ&printsec=frontcover&hl=cs&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false
https://books.google.cz/books?id=owgYAAAAMAAJ&printsec=frontcover&hl=cs&source=gbs_ge_summary_r&cad=0#v=onepage&q&f=false
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s hákovým křížem.76 Ředitel základní školy Schatzl byl zastřelen u školy u vlajky s hákovým 

křížem, kterou předtím pomáhal sundat. Starosta města Schmotz byl nejprve mučen 

u buquoyské hrobky a poté odveden na radnici, kde ho chtěli z okna pověsit, ale utrhl se 

provaz. Pád sice starosta přežil, ale následně ho člen SS zastřelil. Člena hasičského sboru 

Pretschnera pověsili z okna radnice.77 Poslední pomník, který stojí před hrobkou je nejmladší. 

Pochází z dílny novohradského kováře, který jej zhotovil ke stému výročí vzniku 

Československé republiky, byl tedy slavnostně odhalen 28. října 2018.78 Připomíná také 

všechny oběti 1. světové války, proto ukazuje data 1914 a 1918.  

Druhá buquoyská hrobka byla 3. května 1958 prohlášena za kulturní památku.79 

V současné době je stavba zpřístupněna od června do září v rámci prohlídek, které zajišťuje již 

zmíněné Krajské a informační centrum Nové Hrady. Od 90. let 20. století sílí snahy ze strany 

památkového ústavu, aby byla odstraněna smuteční síň, která funguje v kryptě, kdy 

argumentují kompletně dochovaným vybavením.80 

 
76 P. Koblasa, Místopis, s. 124. 
77 V. Hokr, Příběhy, s. 19-20. 
78 Informace o zhotovení pomníku připomínající 1. světovou válku a stoletému výročí vzniku Československé 
republiky byli převzaty od vedoucích pracovníků Krajského a informačního centra Nové Hrady. 
79 Dostupné online: https://pamatkovykatalog.cz/hrobka-buquoyska-18350422 [28.11.2022]. 
80 Tamtéž. 

https://pamatkovykatalog.cz/hrobka-buquoyska-18350422
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4. Závěr 
 

Celkem ve třech kapitolách této seminární práce jsem se zabývala vznikem, stavbou, 

a hlavně popisem druhého rodinného mauzolea Buquoyů v Nových Hradech. Rozhodně se mi 

podařilo splnit první cíl, který jsem si vytyčila v úvodu práce a to ten, že jsem odhalila 

z pramenů skoro vše, co se dalo k hrobce zjistit. Podařila se zjistit zásadní věc, ve které se 

dosud mnoha publikací nedokázala shodnout, a to uvést na pravou míru správná data mezi 

kterými byla stavba stavěna. I když stále přetrvávají určité nejasnosti, jako je například přesné 

datum počátku budování stavby. U již zmíněné třeboňské hrobky rodu Schwarzenbergů, jež je 

s novohradskou buquoyskou hrobkou poměrně často srovnávána, přesné datum začátku 

stavby známe. To se ale bohužel z pramenů zjistit nepodařilo a není ani vyhlídka na budoucí 

odhalení ve formě nově objeveného archivního pramene. 

Přechodové rituály rodu Buquoyů bohužel z primárního pramene ze SOA Třeboň 

nevycházely. Bylo možné čerpat z monografií a sborníků, které se věnovaly tématům smrti, 

alespoň co se týče do komparování a dedukce, že pohřební slavnosti šlechticů v 19. a na 

počátku 20. století se zase tak od sebe nelišily. Proto zde byl zmíněn pouze pohřeb, spíše jak 

mohl zřejmě pohřeb vypadat, poslední členky rodu Buquoyů, která byla pohřbena v této 

hrobce v srpnu roku 1937 a u které se dochovala alespoň fotografie černého kočáru, který ji 

vezl k jejímu poslednímu spočinutí v hrobce. Pevně věřím, že tato práce bude přínosná, co se 

týče povědomí o druhém buquoyském rodinném mauzoleu na Nových Hradech. 

Budoucí směr bádání by se mohl ubírat k detailnějšímu zpracování přechodových 

rituálů rodu Buquoyů. Také by bylo velice přínosné, kdyby se výzkumu novohradské hrobky 

chopil historik umění, který by tuto problematiku pojal skrze svou odbornost. 
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Obrázek 2: Pohled do kaple.  



 30 

 
Obrázek 3: Detailní pohled na dubový oltář.  
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Obrázek 4: Detail pětilisté růže na oltáři. 
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Obrázek 5: Detail církevní pečeti.  
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Obrázek 6: Detail pozlacené mozaiky Panny Marie Záblatské Růžencové.  
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Obrázek 7: Pohled na uložení rakví, respektive obalů, podél levé strany kaple. Shodné uložení rakví je takto i na straně pravé.  
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Obrázek 8: Vybavení interiéru přízemní krypty. Nákres byl zhotoven v roce 1987 a je nyní uložen ve Státním oblastním archivu 
Třeboň. 

 

 
Obrázek 9: Současná podoba krypty.  
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Obrázek 10: Pomník obětem 1. světové války, který byl zhotoven ke stému výročí založení Československé republiky.  
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Obrázek 11: Pomník obětem 2. světové války a třem občanům města Nové Hrady.  
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Obrázek 12: Pomník padlým Rudoarmějcům.  
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Obrázek 13: Záhadný hrob manželů Thun-Hohensteinových.  

 



 40 

 
Obrázek 14: Pohled na hrobku ze zadní strany. 
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Obrázek 15: Pohled na vstup do krypty a kamenný rodový reliéf. 
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